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Cuiul Pepelii.
(f*). Cunoaşteţi înţeleaptă poveste 

despre Cuiul Pepelii. Ea s’a potrivit şi 
se potriveşte spre caracterisarea atâtor 
stări din vieaţă. De câte-ori nu s’a în
tâmplat şi nu se întâmplă că toate ar 
merge, aşa de bine, aşa de neted, dacă 
n ’ar fi — afurisitul Cuiu al Pepelii.

Spirituala poveste românească se 
potriveşte admirabil şi politicei ungureşti 
de azi. Aceasta este poate cea mai ex
celentă ilustraţie a situaţiei imposibile 
pe care o desemnează povestea despre 
Cuiul Pepelii.

Este ceva în politica ungurească, 
este un Cuiu al Pepelii, care face cara
ghioase şi zădarnice toate sforţările Ma
ghiarilor, d ar’ în acelaşi timp provoacă 
şi cele mai grave primejdii în ţeară.

Faimoasa, ridicola, utopica şi nefa
sta »idee de stat maghiar», — eată ceea- 
ce constitue Cuiul Pepelii în politica 
maghiară.

Dacă fundamentul actualei politici 
maghiare n ’ar fi această nenorocită 
»idee«, produs al unor creeri zdrunci
naţi şi aprinşi, — stările dela noi de si
gur n ’ar fi ajuns la miseria de azi. Se 
folosesc atâtea puteri ale statului, se 
consumă atâtea averi ale cetăţenilor, se 
mistue atâtea forţe reale, pentru o ţintă 
nebună, lipsită cu desevîrşire de ori-ce 
öubstract real şi de ori-ce juste ţe! Toate 
pentru — o »idee«, pentru o »idee« de 
care nici istoria, nici dreptul, nici logica 
n ’au nici idee!

întocmai ca în poveste, Cuiul Po- 
pelii este singura, d ar’ decisiva nenoro
cire şi în politica ungurească. Se acaţă 
de acest cuiu veninos de ruginit tot fe
lul de zdrenţe primejdioase salubrităţei 
atmosferei politice a ţârei. Tot soiul de 
cerşitori, handlei şi pungaşi politici îşi 
aranjează infectul bagaj pe acel neno
rocit cuiu, pe care T-au bătut în zidurile 
patriei noastre.

în  urmare, n ’avem la ce ne mira, 
că nu sűntem decât o biată ţeară de 
exploatatori, de exploataţi. Priviţi bine 
la toate ramurile vieţei noastre publice 
şi nu veţi observa decât corupţie, şar- 
latanerie, disordine, imoralitate.

Cu toate acestea — ori mai corect 
zis chiar d in  căuşele acestea, — ac
tualii omnipotenţi din Budapesta vreau 
se presente Ungaria ca un stat de or
dine, care de mult e îndrum at pe calea 
consolidărei şi a unităţei naţionale!

De dragul acestor idioate fantas
magorii, ţeara e lăsată pradă gheşefta

rilor şi briganzilor de toată categoria, 
buni cel mult de o puşcărie politică. Şi 
toate sünt aşa numai pentru neclintitul 
Cuiu al Pepelii — »ideea de stat ma
ghiar«.

Căderea bruscă a gendarmului 
Bănffy, a provocat în mulţi naivi sau 
optimişti dintre nemaghiari ilusia, că ar 
fi vorba şi de o schimbare faptică a si
stemului brutalităţilor. Ba unii nu se 
arătau neîncrezători nici faţă cu păre
rea la tot caşul foarte riscată, că Bănffy 
ar fi căzut pentru şovinismul seu ex
trem...

D ar’ ce se întâmplă? Onorabilul 
Széli, simpaticul, înţeleptul, providen
ţialul om al pretinsei »ere noue«, declară 
cu mult aplomb în discursul seu pro
gram, că nisuinţa primordială a sa va 
fi — »consolidarea statului naţional ma
ghiar« ! Cu alte cuvinte se acaţă şi el de 
nefastul Cuiu al Pepelii...

în  acelaşi timp, ca o confirmare a 
declaraţiilor teribile făcute de Széli, an
tecesorul seu, cu obrăznicia care-’l ca- 
racterisa, enunţă că »consolidarea statu
lui maghiar urmărită de el cu toată 
forţa — nu se va schimbat. Şi aceasta 
o declară căzutul premier două zile 
după-ce a fost numit de Monarch măie
stru suprem al curţei!

Ce ne spun aceste simp toarne ? Un 
singur lucru cât se poate de clar: că 
nu poate fi încă vorba de o adevărată 
schimbare de sistem în politica ma
ghiară.

Şovinismul turbat rămâne la pu
tere. Ideea nu-’i abandonată. Cuiul 
Pepelii stă la locul seu sinistru....

Să nu ne facem deci ilusii. Din 
contră, să fim mai precauţi şi mai ener
gici de acum înainte, căci fusiunea ce 
s’a făcut e menită a mări şi mai mult 
confusiunea stărilor politice dela noi. 
S’au unit adversarii de ieri, pentru a 
bate şi mai adânc în zidurile noastre 
Cuiul Pepelii, de care să-’şi atîrne catra
fusele lor infectate.

De aceea, datorinţa noastră ime
diată şi categorică e să ne unim la rîn- 
dul nostru, pentru a scoate cuiul blă- 
stămat.

Să-’l scoatem cu ori-ce mijloace, 
chiar de ar trebui să zguduim zidurile.

Căci de nu, — va veni vremea 
grozavă când noi vom fi atîrnaţi de 
cu iu!

Sib iiu , 17 Martie n.
Dela cu rtea  ro m ân ă . M. M. L. L. 

Regele, şi Regina Rom âniei vor 
pleca în tre 2 0  şi 25  M artie la, 
Abbazia. S ’a dispus deja mena
ja rea  vilei Angiolina, unde Su
veran ii români îş i vor lua reşe
dinţa.

Casa m agnaţilor va ţine şe
dinţă mâne, Sâmbătă, la orele 11. La  
ordinea zilei sânt puse diferite rapoarte, 
alegeri, şi legile votate in  zilele din  
urmă din partea dietei maghiare.

ín  contra m aghiarisărei. Ieri, 
16 Martie, s’a făcut propunere în  con
siliu l comunal d in  Viena, ca funcţio
narii capitalei şi reşedinţei Viena se 
nu folosească în  corespondenţa ce o 
poartă eu autorităţile publice d in  Un
g a r ia  numele noue m aghiarisate ale 
localităţilor, ci num irile cele vechi isto
rice. Propunerea a fost făcută d in  par
tea unui liberal german, şi a fost pre
dată senatului comunal spre censurare. 
Se va pune la tim pul seu la ordinea 
zilei şi probabil se va prim i.

Cotitele Apponyi continuă a fi 
şi acum obiectul diferitelor combinaţiuni. 
Aşa se afirma zilele trecute din unele 
părţi, că Apponyi se va retrage din 
vieaţa politică în cea privată, ear’ din 
alte părţi, că va îmbrăţişa cariera di
plomatică. Nici una nici alta dintre ştiri 
nu e întemeiată, şi prietenii lui Ap
ponyi le desmint în mod categoric pe 
amândouă.

Ba bine că nu. Se va retrage Ap
ponyi acum, când a ajuns atât de aproape 
de — fotelul m inisterial!

Din A ustria . Legea despre regularea 
chestiei lim bilor în Boemia, pe care guvernul 
austriac voeşte sé o promulgeze pe  basa §-lui 
14 din constituţie e aproape gata, dar' cu toate 
acestea nu va fi publicată în monitorul oficial, 
decât numai după închiderea dietei provin 
ciale din Boemia. Guvernul austriac doreşte 
sé vadă ăntâiu cum îşi vor formula Nemţii 
pretensiunile lor naţionale. Cu privire  la  con
vocarea reichsrath-ului, nu s a luat nici o ho- 
tărîre din partea  guvernului austriac. Se crede, 
că nici nu va fi convocat decât num ai după  
votarea pactu lu i din partea  parlam entului 
m aghiar, pe care guvernul austriac ’l-ar lega 
cu Ungaria tot pe basa §-lui 14 din constituţie.

Din parlamentul maghiar.
10 M artie n.

Se continuă discuţia asupra bud
getului. Primul orator al şedinţei e 
Meltzl Oszkár, deputat sas. Vorbeşte 
în chestia naţională şi accentuează egala 
îndreptăţire a tuturor popoarelor din 
ţeară. Ne vom ocupa pe larg cu vor
birea dlui Meltzl, după-ce o vom ave 
întreagă. Deocamdată constatăm, că 
oratorul a fost ascultat cu cuvenită aten
ţiune şi nu a fost întrerupt nici insultat, 
lucru care devenise obiceiu sub Tisza şi 
Bănffy, totdeauna când cineva cuteza 
să vorbească în chestia naţională în faţa 
parlamentului maghiar. Asta însem
nează decadenţă de moravuri — un
gureşti !

Vorbeşte Farkas, din partidul po
poral, în contra budgetului, dificultân- 
du-’l din punct de vedere economic. 
Tot în contra budgetului vorbeşte şi 
Major, care accentuează starea deplo
rabilă în care se află raporturile sani
tare din ţeară, cerând dela guvern să 
iee urgent măsurile necesare pentru a se 
face îndreptare.

Se scoală acum contele Tisza Pista, 
şi rosteşte o vorbire mai lungă şi plină 
de — calmitate. Natural; fiindcă nu mai 
are pe cine să împungă, dat fiind că 
Apponyi îi este acum coleg de arme 
— guvernamentale. A vorbit despre 
finanţele, comerciul şi administraţia ţărei, 
cu un aer de — savant. A accentuat 
reforma electorală şi statificarea admi
nistraţiei. A polemisat cu Kossuth, şi 
a — primit budgetul.

Vorbirea contelui Tisza Pista  a 
fost destul de obiectivă şi întreaga dietă 
a rămas uimită, văzând că fiiul »ganef- 
ului« ştie să fie şi obiectiv şi calm, 
dacă — vrea.

S’a făcut pausă de zece minute, 
după-ce apoi s’a dat cuvântul deputa
tului Rakovszky, care din punctul de 
vedere al partidului poporal a scărmă
nat bine budgetul. Continuarea discu
ţiei s’a pus pe astăzi.

„Gemeinsames“...
Chestia cu schimbarea titlului mi

nisterului de răsboiu nu stă tocmai aşa 
cum o spuneau ziarele maghiare. »Ge
meinsames« era ministerul de răsboiu şi 
până acum, pentru autorităţile civile ma
ghiare şi pentru delegaţiuni, ear’ pentru 
autorităţile civile din Austria şi pentru 
arm ată rămâne şi pentru mai departe : 
»Reichs-Kriegs-Ministerium«. Eată rec
tificarea ce o dă în privinţa aceasta N. 
W. Tagblatt probabil la ordin primit 
din parte com petentă:

»O foaie maghiară a anunţat, — 
scrie ziarul num it, — că numirea de 
»K. und k. Reichs-Kriegs-Ministerium«

s’a schimbat în  numirea de: »K. und  
k. G e m e in s a m e s  Kriegs-Ministerium«, 
ear' după ultim ul consiliu m inisterial 
comun, autorităţile m ilitare au prim it 
ordin, ca în  corespondenţa lor de ser
viciu sé folosească numirea din urmă. 
Constatăm, că în  cercurile m ilitare im  
se ştie n im ic despre un astfel de or
din, ear’ în  m inisterul de răsboiu ţin  
la praxa de până acum. în  armată este 
de ani de zile obiceiul de a se folosi 
numirea de »Gemeinsames Kriegs- 
Ministerium« în  contactul cu delegaţia- 
nile şi cu autorităţile ungare, pe când 
dela introducerea formei de stat dua- 
listice încoace s’a folosit în  serviciul 
intern al armatei şi în  contactul cu au
torităţile austriace numirea de »Reichs- 
Kriegs-M inisterium«. Autorităţile m ili
tare nu ştiu nim ic despre schimbarea 
acestei d istincţiuni«.

Comunicatul ziarului oficios vienez 
s’a dat pentru motivul, că unele din foile 
ungureşti făcuseră svon cu versiunea, 
că schimbarea de titlu s’ar fi făcut 
de când Széli a venit la guvern. Din 
comunicatul de sus însă se vede clar, 
că nu s’a făcut nici o schimbare. Mini
sterul de răsboiu a rămas aceea-ce a 
fost: vultur cu două capete şi el; unul 
»gemeinsames« pentru Maghiari şi altul 
»Reichs« pentru Austriaci.

Tricolorul maghiar.
Ziarele maghiare vorbesc despre o 

ruşine ce ar fi păţit tricolorul maghiar 
la Fiume. Ştirea le-o aduce o mică foaie 
croată, numită H rvtska Sloga, care poate 
’şi-a bătut numai joc de Maghiari, inven
tând ştirea sensaţională, în scopul să-’i nă
căjească. Căci în chestii de tricolor naţio
nal sânt foarte susceptibili Maghiarii no
ştri. Dăm şi noi ştirea, aşa cum o dă 
foaia croată, şi aşteptăm lămuririle.

H rvtska Sloga enarează caşul astfel:

— »Vaporul militar »Pelican« a so
sit la Fiume, sub steag negru-galbin, cu 
moştenitorul de tron Francisc Ferdinand, 
ear’ contele Szapăry, guvernatorul ora
şului Fiume, şi Dr. Gadl Tibor, consilier 
ministerial, au eşit în calea Archiducelui 
pe un vapor provezut cu steag naţional 
maghiar. La vedenia tricolorului ma
ghiar, fâlfâit de vântul Adriéi, s’au spă- 
riat cei de pe vaporul »Pelican«, şi prin 
fluierături şi semne au dat să înţeleagă 
vaporul contelui Szapăry, că A. S. R. Ar- 
chiducele Francisc Ferdinand  nu e aple
cat să primească visita vaporului cu 
steag unguresc. Guvernatorul Fiumei şi 
suita sa, a trebuit să se întoarcă deci 
îndărăt, la mal.

La fel a fost tra ta t şi vaporul 
»László«, provăzut asemenea cu un pu-

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Răvaşe din Paris.
— Dedicate Floricăi. —

9 Făurar.
Dedesupt, între capetele ştergaru

lui, aninată în tr’un fir de arniciu o ra
mură de vise — e candela mea de atheu. 
Am redus natura la o crenguţă de vise. 
Ţin pe marele Pann în acest miraculos 
»g u i«, căruia îi merge povestea că-’şi 
are solia de a împărechea inimile şi de 
a resfira gândurile urîte. Simbolul mă 
farmecă şi poesia ce ascunde verdeaţa 
lui în miezul iernei, îmi dă multe gân
duri frumoase.

Vîscul, făcător de minuni, ce res
firă gândurile urîte şi împărechează ini
mile, pe un ban de cinci ’l-am cumpărat 
dela un biet sărman ce se adăposteşte 
sub poarta casei mele, când afară-’ifrig  
şi cumpărătorii sünt rari... Ades un- 
chiaşul flămând d eg e ră ; azi nu mai 
crede nimeni în noroc. Bătrânii îl duc 
cu ei în groapă.

De-aş pute lua vorba cu fetiţele 
dimprejur, ’mi-aş face graiul dulce, le-aş 
povăţui cu vorbe bune:

Fetiţelor, cu ochi limpezi, nu oco
liţi rămureaua de vise ce v ’o întinde 
mâna tremurândă şi scorojită a moşnea
gului nevoiaş. Nu vă sfiiţi de barba lui 
stufoasă, încâlcită în răgălîi. De glasul 
Jui pădureţ, de înfăţoşarea lui sălbatică I

nu vă fie frică. Primiţi darul din mâna j 
arsă de soare, crestată de vânturi, pe 
care vremile rele au pus neşterse urme. 
Luaţi ram ura binecuvântată din mâna 
plină de tină, crepată ca o scoarţă de 
copac. De bătrânul copac abătut de vi
jeliile vieţei, aveţi milă. Apropiaţi cu 
încredere faţa lui uscată şi veştedă. Nu 
treceţi fără să băgaţi în seamă pe cel 
din urmă om cu frica lui Dumnezeu. 
Ajutaţi bătrânul gârbovit dela poarta 
casei voastre. Fără teamă, cumpăraţi 
»gui« fetiţelor cu ochi limpezi, şi când 
vă urează moşneagul să aveţi parte de 
logodnici falnici şi frumoşi, credeţi pe 
acest străbun, pe acest pusnic înţelept, 
locuitor al pădurilor.

Ce spune unchiaşulcu glas ostenit 
şi plângător se isbândeşte. Bătrânii 
nu mint.

(Va urma). T. €  io flee.

Cugetări
de Iu liu  S tetten licim .

Celce doreşte a vede mulţi oameni 
buni, să privească numai printre degete.

în  cer ajunge omul numai după 
moarte, în al şeptelea cer însă, numai 
dacă trăeşte.

Sărăntocul d in tr’o bucată de postav 
furată n ’ar face chestiune de conştienţă( 
ci — o vestă.

Vremea fuge, pentru-că ştie că voim 
j să o omorîm.

Criminalul nevinovat.
— R om an  —

de (17)
Gábriellé D’Annunzio.

(Urmare).

M’a pus să şed pe pat şi ’mi-a pi
păit de nou fruntea.

— Simţi? Ferbinţelile ’ţi-se mă
resc. Începe de te desbracă. Iute! iute!

’Mi-a ajutat la desbrăcare cu o 
astfel de gingăşie, ce-’mi reamintea pe 
mama. ’Mi-a ajutat să mă culc. Şezfind 
lângă pat, din când în când îmi atingea 
cu mâna fruntea, ca să-’mi măsure fer
binţelile; observând că încă tot mai 
tremur, m’a întrebat:

— ’Ţi-e frig tare? încă tot mai 
tremuri? Voeşti se te acoper mai bine? 
’Ţi-e sete?

Cu groază îmi cugetam: Dacă aş 
fi vorbit! Dacă m’ar fi lăsat ei să con- 
tiimu! D ar’ în adevăr eu fuseiu oare 
acela, buzele mele fuseră, cari rostiră  
cuvintele acelea? în  adevăr eu să fi 
fost acela! Şi dacă Frideric, recugetând 
asupra celor-ce am grăit şi cumpănin- 
du-le va prinde bănuieli?

Aceasta am întrebat: »Şi ştiţi voi 
oare, că cine a omorît pe acest nevi
novat?« — nimic alta. D ar’ nu aveam 
oare înfăţişare de criminal, care făcu 
m ărturisire? Frideric de va cugeta la ! 
scena aceea, de sigur îşi pune întreba- I

rea: »ce a voit să zică cu aceea? con
tra cui a ridicat acea stranie acusă?« 
Şi agitaţiunea mea de sigur îi va fi 
inexplicabilă. Medicul!... Aceasta trebue 
să ’şi-o gândescă: poate-că la medic va 
fi voit să facă alusiune. — Şi ar trebui 
să-’i mai dau vre-un indiciu, ca să creadă I 
şi pe mai departe, că ferbinţelile ’mi-au 
conturbat judecata, ele m’au adus în 
deliriu. în timp ce astfel cumpăneam 
lucrurile, prin minte îmi fulgerau ima- i 
gini repezi şi clare, cari erau atât de 
lucide, ca şi lucrurile veritabile, pipăi
bile : am ferbinţeli, mari ferbinţeli. D ar’ 
dacă în adevăr aş aiura şi involuntar 
’mi-aş trada secretul! Ou mare grijă 
veghiam asupra mea însumi. Am ox- ; 
clam at:

— Medicul! modicul!... el n ’a ştiut...
Frideric s’a plecat spre mine şi 

’mi-a atins de nou fruntea, îngrijat şi 
oftân d.

— Nu te tortura, Tullio. Liniştoşte-te.
Şi a muiat în apă rece un ştergar 

şi ’mi-’l-a pus pe fruntea-’mi înfer- 
bântată.

Imaginile repezi şi clare mă per
secutau încă. Cu luciditate înfiorătoare, 
profetică, am văzut de nou agonia bă
iatului: — Eată ici zace în leagăn, tră
gând de moarte. Faţa ’i-e sură-cenuşie, 
e atât de palidă, încât împrejurul ochi
lor se pare chiar galbină. Buza din jos 
deja nu ’i-se mai vede. La anumite in- 
tervaluri îşi ridică genele, cari în ro- 
stimp deveniră niţel cam vinete şi se j 
părea ca-şi-cum irisul ar fi fost lipit de 
ele, aşa că numai albul ochilor ’i-se 
vedea. Hârcăirea răguşită une-ori îi

I înceta. în tr ’un moment medicul, drept 
ultima încercare, a zis urm ătoarele:

— S us, sus! Să ducem leagănul 
aproape de fereastră, la lumină. Faceţi 
loc: băiatul are lipsă de aer. Loc!

Eu şi frate-meu am mutat leagănul, 
care părea ca un cosciug. D ar’ la lu
mină spectacolul era încă şi mai du
reros. Şi mama s tr ig a :

— Acum moare! Uitaţi, uitaţi, 
m oare! Pipăiţi-’l ’i-a încetat deja pu lsu l!

— Nu, nu, — a zis medicul. — Res
piră. Până respiră mai avem încă spe
ranţă. Curaj !

Şi între buzele muribundului a pi
curat cam o linguriţă de ether. După 
câteva clipite muribundul ’şi-a deschis 
ear’ ochii, ’şi-a întors în sus pupilele şi 
a început a geme încetişor. Coloarea 
’i-s’a schimbat niţăl şi nările-’i tre
murau.

— Vedeţi? — zice medicul. — Res
piră. Nu este iertat nici-când să des
perăm.

Şi cu vintrelul a pus în mişcare 
aerul deasupra leăgăhnlui; apoi cu un 
deget a apăsat bărbia băiatului, ca să-’i 
dee-’n jos buza şi să-’i deschidă gura. 
Limita, ce-’i era lipită de cerul gurei, 
a căzut în jos ca o cleampă de ivăr1

Şi am văzut băluţele ce-’i erau în
tre cerul gurei şi între limbă, massa 
allteueaţă, care se adunase jos la des
chizătura gâtlejului. (Va urma).

Í



Pag. 202 S i b i i o ,  Sâmbătă, T R I B U N A 6/18 Martie 1899 Nr. 51

térnie tricolor maghiar, pe care se afla 
direcţia financiară din Fiume, eşită în
tru întimpinarea Archiducelui. La înce
put cei de pe vaporul »László« n ’au 
observat signalul de »neprimire« ce li- 
s’a fost dat, şi se apropiaseră bine de 
»Pelican«, când apoi nişte explosiuni de 
rachete ’i-au făcut a înţelege, că trebue 
să-’şi iee drumul îndărăt, de unde au 
plecat.

Autorităţile maritime din Fiume au 
dispus în luna trecută, ca vapoarele un
gureşti, sau ale societăţilor ungaro-cro- 
ate, să poarte pe lângă steagul lor inter
naţional şi tricolorul maghiar. Aşa se 
vede, că tricolorul m aghiar nu ’i-a p lă 
cut Archiducelui Francisc Ferdinand, 
care în  prim a  linie a respins tricolorul 
unguresc şi num ai în  a doua linie pe 
guvernatorul F ium ei«.

Aşa scrie H rvtska Sloga, şi presa 
maghiară primeşte de bani buni ceea- 
ce scrie confratele din Croaţia. Unele 
ziare maghiare cer satisfacţie completă 
pentru violarea tricolorului maghiar. 
Probabil ar dori ca A. S. R. să fie dat 
în judecată. Kossuth, de altă parte, să 
pregăteşte să tragă guvernului maghiar 
o interpelare.

Noi rămânem deocamdată pe lângă 
părerea, că e o glumă, o tragere pe 
sfoară a presei maghiare şi a şovinis
mului maghiar, — o bătaie de joc la 
mijloc. E ar’ dacă ştirea totuşi e adevă
rată, ne-o explicăm astfel: nu tricolorul 
maghiar a fost respins din partea A. S. 
R. a Archiducelui moştenitor de tron 
Francisc Ferdinand, ci cutezanţa Ma
ghiarilor de a-’şi face pretutindeni apa
riţia, irelevant de sünt ori nu doriţi, 
de sünt ori nu binevăzuţi, ear’ de altă 
parte, respinsă a fost starea ilegală de 
lucruri d in  Fiume, căci A. S. R. ştie 
negreşit, că contele Szapăry  şi Dr. Oaăl 
Tibor nu represintă poporaţiunea din 
Fiume, ci representă pe Bânffy şi siste
mul seu falit, ear’ cu oameni fa liţi, cu 
representanfi a i unei case falite, nu  
stă nime de vorbă, cu a tâ t m ai pu ţin  
un moştenitor de tron.

Aşa să vă explicaţi »evenimentul« 
onorabililor politiciani maghiari!

Religie şi Naţionalitate.
ii .

— Din „Liga Română“. —

Inzădar Înfiinţăm şcoli primare şi se
cundare, zădarnic se măreşte numărul studen
ţilor noştri universitari — cât timp vom ră
mână nepăsători în domeniul religios.

Poate să greşesc, dar’ eu am convinge
rea nestrămutată, că dacă, deodată cu mo- 
dernisarea statului nostru, s’ar fi introdus o 
regulă serioasă în biserică, azi nu ne am tân
gui cu toţii. Dacă s’ar fi trimis an de an d. 
e. vre-o 100 de absolvenţi de ai facultăţei 
noastre de teologie la universităţile din Ger
mania şi Englitera, dacă statul şi comunele 
ar fi luat măsuri ca să reducă parochiile spre 
a le pută dota cum s« cade, şi dacă statul 
şi comuna ar fi riválisát înălţând biserici mă
reţe în toate unghiurile ţărei — în acest cas 
biserica ar fi azi respectată, pentru-că ea con- 
tribue în mod vădit la răspândirea moralei 
evangelice în popor.

Dar’ partidele noastre au crezut că se 
înjosesc dacă ar fi dat bisericei solicitudinea 
pe care ea o merită. Nici unul, nici altul nu 
voia să fie stigmatisat, că este partid de »stri
goi«, şi de aceea lăsa şi unul şi altul bise
rica în ştirea Domnului, încât totul a progre
sat în ţeara noastră, numai biserica a ră
mas pe loc, o rămăşiţă medievală în această 
lume nouă.

Cum vreaţi, ca preotul român să se bu
cure în societatea noastră cultă de conside- 
raţiunea, de care se bucură la Englezi sau 
Germani preotul lor respectiv ?

Chica si potcapul sünt semnele exte
rioare ale inferiorităţei în care s’a găsit cle
rul nostru în trecut; şi aceste reminiscenţe 
fanariote, în loc ca să fie fost stîrpite de acum 
patruzeci de ani, formează şi azi unul din ca
racterele clerului nostru. Dar’ vorba e, că 
popa cu chică şi potcap grecesc e amintirea 
vie a unei epoce când clerul nostru era al
cătuit din Greci, când între ţărani şi preoţi 
deosebirea nu resida decât în chică şi pot
cap. Azi însă această deosebire ar trebui să 
reside în cultura intelectuală şi morală, dacă 
e ca preoţimea să poată urca câteva trepte 
în consideraţiunea publică.

Dar' nu preoţii sânt de vină, ci politica 
ce s’a făcut la noi, politică ce îşi făcea o glo
rie lăsând biserica şi preoţimea noastră în sta
rea de umilinţă în care se găseşte

O naţiune nu poate exista şi nu  
poate prospera fără un puternic şi lu
m inat sim ţ religios.

Ar fi timpul, ca oamenii noştri politici 
să-’şi dee seamă de starea de părăginire în 
care se află încă clerul şi biserica română şi

să-’şi pună toate stăruinţele spre a cultiva re- 
ligiositatea în popor, ridicând biserica şi preo
ţimea noastră la o treaptă de cultură supe
rioară, corespunzătoare menirei pe care o au 
biserica şi servitorii ei.

Cronică politică.
C o n fe r e n ţa  d e  p a c e .

Guvernul rusesc a transpus guver
nului Olandei lista invitărilor la confe- 
renţa de pace, ear’ acesta din urmă a 
îm părţit deja invitările. Din lista invi
taţilor lipseşte Papa.

La conferenţă, afară de puterile eu
ropene vor fi representate Statele-Unite 
din America, China, Japonia, Persia şi 
Siamul. President de onoare e designat 
ministrul de externe olandez, Beaufort, 
d ar’ adevăratul president va fi ambasa
dorul rusesc, Stahl.

Conferenţa se va întruni la 18 
Maiu şi va ţină probabil până la finea 
lui Iunie c.

I t a l i a  ş i  C h in a .
Ministrul de externe al Italiei, Ca- 

nevaro, a făcut în cameră noue decla
raţii, privitoare la chestia italiană-chi- 
neză. E l a arătat genesa ei şi a confir
mat ştirile, că toate statele europene, pe 
lângă cari s’au făcut demersuri, n ’au 
obiecţionat nimic contra proiectului Ita 
liei, de a ocupa un port în China. Nici 
Rusia nu s’a împotrivit.

Declaraţiile aceste, precum şi asi
gurarea ministrului, că Italia nu se va 
arunca în întreprinderi aventurioase, 
d ar’ va urm ări cu firmitate scopurile ce 
’şi-a propus — au făcut o impresiune 
bună şi liniştitoare asupra tuturor par
tidelor.

Din Peking se anunţă, că Tşung-li- 
Yamen-ul a declarat că e aplicat să dee 
răspuns notei ambasadorului De Mar
tino, pe care o retrimisese. Din declara
ţia aceasta se conchide, că guvernul chi
nez va începe tratările cu Italia.

In  Roma s’a răspândit ştirea, că 
Italia ar avă de gând să cedeze Angliei 
Eritrea  (Africa), pentru spriginul, ce An
glia i-’l dă în China. Ziarele din Roma 
nu iau în serios această ştire, dar’ zia- 
relr ruseşti o comentează viu şi o 
combat.

C o n f l i c tu l  m i l i t a r  î n  G e r m a n ia .
Am amintit în nr. de ieri, că reichs- 

tag-ul din Berlin a respins cu majo
ritate de voturi proiectul guvernului 
referitor la sporirea contingentului mi
litar.

Proiectul guvernului pretindea să 
se sporească efectivul armatei cu 861 
de oficeri, 3299 suboficeri şi 23.277 de 
soldaţi. Parlamentul a respins proiectul, 
şi în aceasta se manifestă triumful cen
trului faţă de guvern. Centrul decisese 
a nu da mai mult contingent, decât V, 
părţi din cât cere guvernul, ceea-ce ar 
fi 16.271 de soldaţi.

Discuţia asupra proiectului şi cu 
deosebire căderea lui, a produs mare 
agitaţie în Germania, şi cu deosebire în 
Berlin. Toate ziarele se ocupă la locul 
prim cu acest cas şi cu urmările lui. 
Unele credeau, că reichstag-ul va fi di- 
solvat, dar’ se vede, că guvernul e dis
pus spre pace şi toţi miniştrii sünt de 
acord, ca să se încunjure un conflict 
mai acut.

O depeşă mai nouă, datată din Ber
lin, 15 1. c. anunţă, că în chestia proiec
tului militar s ’ar fi făcut compromis 
între guvern şi centru şi că împăra
tul a aprobat stipulaţiunile compro
misului.

S i l v e la  ş i  p o l i t i c a  S p a n ie i .
Noul prim-ministru al Spaniei, Sil

vela, a fost interviewst de un corespon
dent al ziarului Le Temps asupra caracte
rului şi intenţiunilor guvernului seu.

înainte de toate, dl Silvela a tăgă
duit cu hotărîre că guvernul seu ar fi 
reacţionar, clerical şi regionalist. Sün
iem conservatori — a zis Silvela — în 
sensul modern, şi nu avem de gând să 
stîrnim patimele religioase. Silvela ’şi-a 
exprimat părerea, că nu crede, ca or
dinea în interiorul Spaniei să fie turbu
rată, ear’ privitor la politica externă a 
zis urm ătoarele:

»Predeesorii noştri nu ni-au lăsat 
de resolvat chestiuni internaţionale grele 
şi relaţiunile noastre sünt bune cu toate 
ţările.

»E adevărat, că de câtva timp deja, 
sünt în curs negocieri cu Germania în 
privinţa aceea-ce a mai rămas din imperiul 
nostru colonial — Carolinele, Marianele, 
Palaos, — dar’ aceasta e o chestiune a

căreia deslegare nu © apropiată, căci 
parlamentul trebue să autoriseze ori-ce 
înstrăinare de teritorii îndepărtate, care 
ar pute în tr’o zi să ne coste scump, dacă 
ne-am hotărî să le păstrăm.

B i n  to a tă  lu m e a .
Din Creta. — Graţieri fn Francia. — De-ale 

m arinei germane. —

Prinţul George va propune celor 4 pu
teri interesate, sé reducă forţele lor armate,
aflătoare în Creta, la câte un batalion.,

*
Loubet a iscălit un decret care gra- 

ţiază pe toţi indivizii condamnaţi la o amendă 
de cătră poliţie, pentru strigăte sediţioase 
pronunţate cu ocasiunea înmormântărei lui
Faure şi în zilele următoare.

*
In urma nouei organisări a autorităţilor 

superioare din marina germană, admiralul Koe- 
ster a fost numit inspector general al mari
nei; contra-admiralul Bendermann  a fost 
numit şeful statului-major general al marinei, 
post nou creat.

Bin România.
I n t e r p e l a r e a  d i n i  D e la v r a n c e a .

în  zilele din urmă două interpelări 
au preocupat opinia publică a ţărei, cea 
a dlui Fleva, şi cea a dlui Delavrancea. 
Obiectul ambelor au fost răscoalele ţă
răneşti. D ar’ ele au atins aproape toate 
chestiunile mari.

Cunoaştem până acum întreg dis
cursul rostit de dl Delavrancea, neclin
titul naţionalist. Şi cu acest prilej dl 
Delavrancea a vorbit în chestiunea na
ţională. Eată partea aceasta a frumo
sului seu discurs. Este chiar sfîrşitul, 
care sună astfel:

»Când auz elogiile exagerate ce se 
aduc oamenilor practici, aşa zişii oameni 
de bun simţ, mă întreb îngrijat, ce ge
neraţie a ajuns să conducă România? 
Oameni practici? La tarabă!

Oamenii de stat au în faţa lor pro
bleme mai mari decât acelea care se 
resolvă prin comunul bun simţ, pro
bleme dela soluţiunea cărora depinde 
existenţa şi gloria  unui popor. Deasupra 
chestiunilor de ordine inferioară pe cari 
ori-ce biurocrat le mânueşte, stau for
mulele aspiraţiunilor seculare. Să te 
uiţi departe de conducerea unui popor. 
Luminile depărtate călăuzesc în căile 
lungi.

Ne trebue un ideal, după-cum va
sele pe întinsul oceanelor şi în întu- 
nerecul nopţei sünt cârmuite de o stea 
fixă  şi depărtată. Această lumină mân
tuitoare schînteia când aţi venit la pu- 1 
tere, îndreptând paşii întregului neam 
românesc, sporind forţele de luptă prin- j 
t r ’o speranţă mângâietoare. (Aplause).

Aţi găsit lumina care entusiasmase 
generaţiile tinere, preparându-se prin 
cea mai nobilă pornire ca în viitor să 
se jertfească, de va fi nevoe, pentru po
porul pe care-’l vor conduce. (Aplause).

Aţi găsit în toată splendoarea che
stiunea naţională, care, prin tr’un far
mec uimitor, desgheţase inimile răci şi 
egoiste ale oraşelor noastre şi deprinsese 
pe cei mai sceptici să preţuiască intere
sul tuturor mai pe sus de ceea-ce este 
»al meu« şi »al tău«. Şi aţi înăbuşit, — 
cine ştie pentru cât timp, — marea sen
timentalitate a Românilor, aţi întors va
sul nostru din faţa luminei conducătoare. 
(Aplause).

O! şi ce trebuinţă aveam de acest 
ideal! Nu cunosc neadevăr mai brutal, 
decât afirmaţiunea că noi süniem >şovi- 
niştU. Nu, în noi nici simţul patriotismu
lui nu este desvoltat. în  şcoalele noa
stre, nimic. în  politică... vedeţi ce şcoală. 
O spaimă de străinătate care duce la 
păcate. D ar’, d-voastră, cari pe drept cu
vânt admiraţi marele imperiu al Germa
niei, nu cunoaşteţi concepţiunea psichică 
a popoarelor? După Germani Carpaţii 
nu există pentru neamul românesc. Nu 
este vorba ca să luăm Transilvania, dar’ 
numai de aceea, că o singură fiinţă al
cătuim cu cei de dincolo.

Şi cum v ’aţi purtat? Dincolo aţi di- 
visat şi dincoace aţi desgustat. (Aplause 
prelungite).

Să nu vă temeţi că voiu întră în 
amănunţimi. Nu, şi ştiţi că un munte 
de păcate s’ar ridica deasupra d-voastră. 
Astfel cum aţi lucrat în chestiunea na
ţională, v ’aţi asigurat un capitol în isto
rie al cărui titlu va fi: scelera inexpia- 
bilia. (Aplause prelungite).

în  virtutea acestor obligaţiuni ne-am 
despărţit de d-voastră şi dacă voiu fi 
isbutit să vă spun întregul adevăr, ’mi-am 
îndeplinit întreaga datorie«. (Aplause pre
lungite şi îndelung repetate).

Cronica z ile i
S ib i iu ,  17 Martie n.

M e itz e r  V i lm o s  e numele de
pu ta tu lu i sas, care a vorbit ieri în  
dieta maghiară, ear’ nu M e l t z l  O sz 
k á r ,  cum greşit s'a scris la rubrica 
»Din parlam entul m aghiar« în numă
rul de faţă. *

Şedin ţă lite ra ră , în anul acesta a 
2-a, s’a ţinut aseară în »Reuniunea so- 
dalilor români«. Dl preşedinte Victor 
Tordăşianu  afle-’şi răsplată şi mângâ
iere în tr’aceea, că nu înzădar s’a oste
nit până a pus la cale astfel de şedinţe 
literare publice, aşa de mare folos pen
tru meseriaşii noştri, căci, pot zice, cea 
de aseară a întrecut pe toate. La 8 ore 
deja, ambele sale ale Reuniunei erau 
ticsite de ascultători meseriaşi, măiestri 
şi sodali, membri ai Reuniunei, între 
cari o frumoasă cunună de doamne şi 
domnişoare, care cu dor aşteptau des
chiderea şedinţei. S’a şi întâmplat, căci 
la orele 8l/» dl preşedinte prin tr’o scurtă, 
d ar’ frumoasă vorbire, provoacă pe so- 
dalul Valeriu Grindean a se produce 
cu ceea-ce s’a pregătit pentru astă-seară. 
Dl Grindean a cetit şi pe urmă a expli
cat binişor frumoasa poveste »Astrono
mul şi doctorul«, la sfîrşitul căreia a 
fost viu aplaudat. — Punctul 2 a fost 
monologul »Negustorul şi nărodul«, pre
dat de domnii loan  Mar cu şi Stefan 
Duca, ambii culegători - tipografi, cari 
asemenea au fost aplaudaţi. Domnii 
Marcu şi Duca dacă-’şi vor însuşi mai 
bine declamatul şi predarea respicată a 
cuvintelor, cu altă ocasiune vor delecta 
şi mai mult pe ascultători. — La punc
tul 3 am avut onoarea de a asculta pe 
dl Pavel Cotoţiu, cleric abs. şi cane. 
consist., care a binevoit a ceti o foarte 
instructivă şi folositoare prelegere de
spre »Visuri şi însemnătatea lor«. Dl 
Cotoţiu a făcut foarte bine, căci ca unul 
neaparţinător cercului meseriaşilor a bi
nevoit a-’şi da concursul seu la o astfel 
de şedinţă, prin ce numai curaj a insu
flat în tinerii noştri meseriaşi, pentru 
care îi exprimăm mulţumită noastră, ru
gând să nu fim uitaţi nici cu altă oca
siune. — Ultimul punct a fost al dlui
G. Muţiu, culegător-tipograf, care, ca tot
deauna, ne-a făcut să rîdem prin decla- 
marea unei poesii comice. Dl M uţiu  a 
declamat cum ştie dînsul, când e vorba 
de a face în ascultători voe bună, şi 
noi ’l-am aplaudat, căci a meritat. — Cu 
aceste dl preşedinte, mulţumit, şi cu tot 
dreptul, a închis şedinţa, ear’ noi am 
mers fiecare, poftindu-ne, cu cuvintele 
de încheiere ale dlui Cotoţiu: visuri cu
rate ! U n  m e m b r u .»

R egina Belgiei, zace de mai multe 
zile greu bolnavă. Ştirile mai nóué 
sünt înveselitoare şi spun, că regina, tre
cută peste ori-ce pericol în curând va 
părăsi patul.

Deodată cu aceste ştiri însă se te- 
legrafează şi vestea sensaţională, care 
spune că boala reginei ar fi prevenit 
din otrăvire cu arsenic. Se spune apoi, 
că arsenicul ’l-ar fi luat regina în un 
moment, când gelosia pentru soţul ei ar 
fi amărît-o grozav.

nar supraveghetorul de matricule prin 
decisul nrului 354/96. A şadar’ aceste 
cercetări disciplinare nu sünt a se atri
bui dlui primpretor.

Referitor la podul din Kovragi, — 
care este ceva unic în întreaga lume — 
primpretorul Pietsch merite nu are, căci 
acesta nu se ţine de resortul lui.

Această odioasă causă se basează 
pe o ordinaţiune a ministrului de comu
nicaţie. — Altcum această causă e acum 
la judecătoria administrativă din Buda
pesta, unde se va resolvi în mod defi
nitiv. — Resolvirea acestei cause în fa
vorul comunei, ar face chiar primpreto- 
rului cea mai mare plăcere.

» A lia n ce * .*
R eg istru l »Tribunei« pe 1898.

Abonenţii noştri cari au obiceiul bun 
de a-'şi colecta numerii şi a-’i compacta 
în  volum, pot să aibă şi »R e g i s t r u l  
p u b l i c a ţ i u n i l o r  »T r i b u n e i « î n  
a m i l  1 8 9 8 « , trim iţend 5 cr. în  maree 
poştale. Acest registru alfabetic e cheia 
marelui volum. *

Hymen. Dl Aurel Borgovan  din Bucu
reşti, s’a cununat cu d-şoara M atilda Diaman- 
descu, la 28 Februarie v.

*
S e m n i f i c a t i v .  Preoţii români 

primesc aproape în  fiecare an nişte, 
tipărituri, cu întrebări, la cari trebue 
să dee răspunsuri. Aceste tipărituri 
vin d in  oficiu şi servesc biuroului de 
statistică.

Până acum tipărituri de acestea 
la Rom âni veniau în  lim ba română. 
In  e s ta n  s’au trim is to a te  u n g u 
r e ş te .  M ai mult. Pe lângă întrebă
rile obicinuite coaiele de acum cuprind  
şi întrebarea:

d a c ă  se  p r e d ic ă  î n  b is e r ic ă  
u n g u r e ş t e  ?

d a c ă  se  f a c e  l i t u r g i e  î n  l im b a  
m a g h i a r ă  f

Reese de aci că sta tu l s’a pus el 
în  fruntea mişcărei pentru liturgia  
maghiară, şi acum îşi culege datele 
necesare. *

Dl Dr. Babeş, eminentul profesor 
din Bucureşti, interviewat în chestia 
descoperirei făcute de dl Dr. Puşcariu, 
asupra microbului turbărei, a răspuns 
că se îndoieşte, şi aşteaptă probe sigure.

La T.-Severin s’a înfiinţat o socie
tate de credit şi economie sub numele 
de „Banca Mehedinţului“.

Iniţiativa acestei societăţi se dato- 
reşte dlor T. D. Costescu, directorul 
liceului local, Take Băbeanu şi M. Geor- 
gescu.

Capitalul social este de 290 mii de 
lei. Acum s’a ales consiliul de admi
nistraţie şi banca îşi va începe ope
raţiile. *

îş i  spală ru fele .. în  tabăra poli- 
ticianilor unguri »independişti« de mult 
timp e ceartă ca la uşa cortului; d ar’ 
până în zilele trecute au tot astupat 
scandalele.

*
Dela H aţeg ni-se scrie: La cetirea 

articlului * M icii tiran i«, publicat în 
nrul 276 al preţuitului d-voastre ziar 
din anul trecut, am cugetat, că cores
pondentul d-voastre se va fi folosit de 
date adevărate, şi din acel motiv, — 
ca unul ce mă interesez de afacerile 
publice de aici, am făcut atent pe dl 
primpretor Pietsch Sándor la acel 
articol.

Dl prim-pretor Pietsch mai în zi
lele trecute a chemat la sine pe dl vicar 
Nicolau Nestor, dl protopop T. V. Gheaja 
şi Dr. Ga vrii Suciu, advocat din Haţeg, 
şi prin documente publice a răsturnat 
toate aserţiunile referitoare la el din 
acel articol.

Şi anume referitor la fostul notar 
loan Grecu prin documentul nrului 11/96 
a documentat, că dl Grecu a fost pen
sionat la cererea sa proprie din moti
vul sănătăţei zdruncinate; tot referitor 
la dl Grecu a documentat, că faţă de 
di Grecu cercetare disciplinară nu a fost 
în curgere.

Ou ocasia alegerei făcute la postul 
devenit vacant prin pensionarea dlui 
Grecu, a fost candidat şi un Român cu 
numele loan Onea, însă cercul curat 
român, a aflat de bine a aclama pe dl 
Kirinyi; aceasta se vede din documen
tul de alegere nr. 3657/96. Aşadar’ ale
gerea lui Kirinyi e a se atribui alegăto
rilor şi nu dlui primpretor.

Alegerea notarului (uj magyar) din 
Russ încă nu se poate pune în sarcina 
dlui primpretor, ci mai mult este a se 
atribui slăbiciunei alegătorilor, cari au 
fost ademeniţi prin promisiunile Jidanului 
întru atât, încât în deputăţie au cerut 
primpretorului pe Mesias-ul de notar.

Faţă de dl Zăpa notarul, cercetarea 
disciplinară nu a întrodus-o dl Pietsch, 
ci alişpanul cu supraveghetorul de ma
tricule pentru nişte neregularităţi comise 
la purtarea matriculelor; aceasta se poate 
vede din procesul disciplinar nr. 4462/98.

Cercetarea disciplinară în contra 
dlui Cornea nu primpretorul a inten
tat-o, ci la arătarea direcţiunei financiale 
nr. 34880/95 alişpanul a ordonat prin 
decisul nrului 12634/95 — tot în contra 
dlui Cornea a intentat proces discipli

Partidul 48-ist însă în o şedinţă 
din săptămânile trecute a rupt vălul 
şi a declarat că ziarul »Egyetértés« nu 

J îl mai recunosc de al lor, căci nu le 
j mai representă vederile. Atitudinea po- 
j litică a lui Eötvös Károly au condamnat-o. 
j Acum vine »E—s«, pus sub comanda 

lui Eötvös şi spune că numai ei, cei 
grupaţi în jurul ziarului sünt 48-iştii 
coi adevăraţi, ceialalţi toţi vreau să 
umble cu doi bani în trei pungi. Con
damnă apoi planul »marelui săcuiu« 
Ugrón Gábor, care vrea să alcătuiască 
un partid 48-ist »guvernamentabil«.

Mai ridicolă din toate este însă 
ţinuta lui Kossuth Ferencz, fiiul tătâ- 
ne-so. Kossuth, ca presidentul partidului 
48—ist a fost silit să se despartă cu jale 
de »E—s« unde era »ilustru« colabora
tor, pentru-că însuşi el a presidat şe
dinţa în care atitudinea lui »E —s« a 
fost condamnată.

Din năcaz ori pentru onorar a in
trat de-adreptul ca colaborator la — 
Magyarország, ziarul fracţiunei Ugrón. 
Astfel Kossuth a ajuns în caraghioasa 
situaţie de a fi presidentul funcţiunei 
sale 48-iste şi colaborator la ziarul 
fracţiunei 48-iste rivale, de sub pre- 
sidenţa lui Bartha Miklós, urmaşul lui 

j U grón!
Afară de acestea apoi 48-iştii mai 

au şi alte năcazuri. Anume Komjáthy 
Béla, aderentul desavuatului Eötvös s’a 

I năpustit asupra partidului naţional, 
! pentru-că acesta a trecut în tabăra li- 
j beralilor. Hazánk, ziarul apponyişti- 
j lor răspunzând lui Komjáthy, îi spune 
I că el cu soţul seu Bartha Ödön şi cu 
I şeful Eötvös (toţi deputaţi 48-işt.i) au 

fost cei mai neprihăniţi spriginitori ai 
lui — Bânffy.

Adecă 48-iştii dela »E— 8« erau 
coi mai adicţi mameluci supranumiţi 
»independişti«. Şi acum tot ei spun că 
»E—s« representă singură adevăratul 
spirit independist.

Som nul »sportsm ann«-ului. Re
numitul »sportsmann« Hector Baltazzi, 
din Viena, ’şi-a stricat stomachul cu nişte 
delicatese şi medicii ’i-au dat antipirin. 
După luarea antipirinului Baltazzi a 
adurmit atât de adânc, încât nici acum
după 60 ore nu s’a mai trezit.*
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în  Costeiu se sărbează mâne, 
Sâmbătă, hramul bisericei. Din acest 
prilej corul plugarilor va da un concert 
şi producţiune teatrală. Venitul curat 
este destinat societăţei de lectură, ce se 
va înfiinţa în Costem.

Te-Deum pentru Papa. în  bise
rica Sf. Petru din Roma s’a celebrat 
Sâmbătă un Te-Deum pentru sărbăto
rirea — ulterioară a zilei încoronărei 
lui Leo XIII. ca Papă şi totodată şi ca 
semn al bucuriei că sfinţitul părinte s’a 
reînsănătoşat. Serviciul divin ’l-a să- 
vîrşit secretarul de stat cardinalul Ram- 
polla  cu mare asistenţă. Au luat parte 
la Te-Deum societăţile catolice, corpul 
diplomatic, aristocraţia şi o mare mul
ţime de credincioşi.

Teatru ars. Din Fiume se telegra- 
fează, că teatrul din Lussin-Picolo a ars 
total.

în  oraş e răspândită vestea, că rău
făcători ar fi aprins teatrul.

*
Plantă care prinde fluturi. La

Canada, în America-de-Nord e o plantă 
agăţătoare, ale cărei flori atrag fluturii 
prin parfumul lor şi când aceştia se
Î>un pe floare şi voesc să-’i sugă sucul, 
loarea se închide, îi prinde şi-’i ţine 

strînşi până-’i omoară. După asta floa
rea se deschide şi-’i lasă să cadă fără 
a se hrăni câtuşi de puţin cu dînşii, cum 
se întâmplă cu planta numită graseia 
din livezile americane. Planta de care 
ne ocupăm şi al cărei nume este Phy- 
sianthus albeus nu este originară din 
Canada, ci a fost adusă din Brasilia, 
unde fluturii sünt mult mai puternici şi 
scapă din prinsoarea ei, după-cum scapă 
asemenea şi pasărea-muscă.

*
V icinalu l «lela Sârbogard. Ou pufăituri 

puternice a pornit trenul vicinal dela Alba-Re- 
gală spre Sărbogard. Cam pe calea jumătate 
deodată trenul s’a oprit pe linia deschisă. Că
lătorii spăriaţi au sărit din tren şi întrebau cu 
neastîmpăr că: ce s’a întâmplat? »Mare năcaz», a 
răspuns maşinistul. „Doar’ s’a rupt vre-o osie ?•' 
„Mai mare năcaz: Fochistul ’şi-a perdut paltonul 
nou de nouţ, cumpărat tocmai azi şi acum a 
mers să ’şi-’l caute“. Călătorii au început să caute 
ţi ei până-ce îndărăt au zărit pe fochist cum 
venia în fuga mare cu paltonul pe mână.

— Urcaţi-vă! — a strigat maşinistul şi apoi 
a pornit trenul înapoi, ca bietul fochist să nu se 
obosească prea tare. *

Socialiştii din Oradea-mare. S’a 
întâmplat că zidarii din Oradea-mare 
au voit se alcătuiască un club, d ar’ mi
nistrul nu le-a aprobat statutele pentru 
motivul că zidarii sünt socialişti. In
dignaţi aceştia acum au trimis prima
rului o scrisoare prin care îi spun, că 
dacă în 48 ore nu le exoperează apro
barea statutelor, ei otrăvesc întreg ora
şul — prin apaduct. Şi apoi mai spun 
că vor conchema o adunare atât de 
mare, ca numărul participanţilor să fie j 
de 5 ori mai însemnat decât acela al j 
tuturor poliţiştilor, pentru-că »ei voesc 
să zdrobească cu puterea pe potenţaţi«.

Planurile sünt grozave, dar’ po
liţia încă a luat toate măsurile tre
buincioase.

*
F&cendu-ge în trebări din mai multe 

părţi avisăm, că broşura > Românii din Tran
silvania la  1733*, publicată de dl Nie. Togan, 
se găseşte spre vânzare la biroul »Asociaţiunei« 
(strada Morei nr. 8) cu 30 cr. exemplarul, plus 
3 cr. porto.

O broboadă de dantelă. Regina 
M argareta a Italiei are cea mai scumpă 
broboadă de dantelă din lumea întreagă. 
Valoarea broboadei e preţuită cu 70.000 
florini şi aşa se spune, că trei artişti au 
lucrat 20 de ani până au isprăvit-o. 
Broboada e atât de uşoară, încât abia 
’i-se poate simţi greutatea şi atât e de fină, 
încât încape în tr’un etui cât un grăunte. 
Dintre ceialalţi domnitori exregina Eu
genia are o preţioasă colecţie de dan
tele, Papa Leo XIII. încă are o colecţie 
de dantele, preţuită cu peste 7 milioane 
florini. *

Ştiri în fru n te . Prim-factorul bănCei au- 
Stro-ungare, Francisc Perik s’a spânzurat.

— Turcul Mustafa Kovacsovics din Sera- 
ievo a fost găsit omorît în pivniţă. Poliţia a de
ţinut pe cei doi fii ai lui Mustafa, căci se credo 
că ei au omorît pe tatăl lor.

— Victoria, regina Angliei a sosit în Ci- 
miez, lângă Nizza. Toţi anarcliiştii au fost ex- 
pulsaţi şi s’au luat întinse măsuri de precau- 
ţiune.

— Heronyani György, honved în Alba- 
Regală, s’a sinucis pentru-că împărţit fiind ca 
dobaş, nici-decum n’a putut învăţa lărmuitoarea 
meserie.

La

Abonament lunar
pentru

Martie st. vet?lift* 
învită

Administraţia ziarului „TRIBUNA".

V IA Ţ A  SOCIALĂ.
D in  C a r a n s e b e ş .

— 14 Martie n.
Societatea femeilor române pentru 

înfruinseţarea cimiterului gr.-or. român 
din Caransebeş, se află îndemnată a mul
ţumi pe calea aceasta nu numai dom
nişoarelor şi domnilor, cari au binevoit 
sé spriginească cu concursul lor socie
tatea prin representaţiunea teatrală din 
11 1. c., care a adus un venit curat de 
140 fi., ci şi onoratului public, care din 
toate cercurile societăţei a spriginit sco
pul uman, participând în număr neaştep
tat de mare.

îndeosebi trebue sé mulţumim di
letanţilor, cari fără îndoială au avut ro
lul cel mai însemnat. O inimă de tot 
nobilă a arătat domnişoara M aria Stoia, 
care deşi se află în doliu după iubita 
ei soră, văzând lipsa pentru întregirea 
diletanţilor, a sărit întru ajutorul socie
tăţei.

Pe cât ne-a îmbucurat participarea 
străinilor, pe atât ne-a întristat absen- 
tarea cu totul a pedagogiei române din 
loc. Nu putem crede că — prin legă
turi şi interese private cu elemente con
trare scopului uman s’a întâmplat ab- 
sentarea aceasta; nici că instituţiunile 
noastre nu ar lucra mână în mână pen
tru desvoltarea simţămintelor umane în 
inima elevilor, căci am văzut la petre
cere pe un domn profesor a teologiei 
stând în mijlocul tuturor elevilor a in
stitutului teologiei; ci sűntem aplecaţi 
a crede, că disciplina de casă unde se 
află elevii (jumătate de pedagogie) în- 
cuartiraţi, a fost pricina. Sigur, că ele
vilor li-se va întipări, că în prima linie 
trebue să grijească de sine şi să fie cru- 
ţători, apoi numai în a doua linie să fie 
pricepătorii scopurilor şi întreprinderilor 
umane şi culturale de natură biseri
cească, calea, cea mai bună — negreşit 
— de a avă în viitor învăţători cu zel 
de a propaga interesele publice, umane 
şi culturale a poporului român şi a bi
sericei gr.-or. române.

Societatea mulţumeşte mai departe 
pentru suprasolviri următorilor preasti- 
maţi domni şi doam ne: II. S. dl episcop 
Nicolae Popea cu 5 fl,; Pr. C. S. archi- 
mandritul Musta 2 f i ;  Dr. Iuliu Olariu
1 fi.; Gerasim Sârb 1 fl.; I. cassă de 
păstrare 15 fl.; Noua cassă de păstrare 
3 fl.; Alexandra Seracin 1 fl.; George 
Bacila 1 fl.; căpitan Nicolae Jumanca 
70 c r.; Vasilie Oros 1 fl.; Lichtnekert
2 fl.; Iulia Marin 1 fl.; Amalia Anculia
1 fl.; Elena Andreevici 50 cr; Ferenczi 
40 cr.; Nicolae Beltian 50 er.; Maria 
Velcu 20 cr.; practicant Klier 40 cr.; 
Marta Sârbu 1 fl.; Spiridon Şandru 1 
fl.; Nionilla Belcotta 50 cr.; Ivan 50 c r.; 
Winternitz 1 f l . ; Iulia Stoica 1 fl.; Azu 
Bireescu 1 fl.; Ema Rottar 80 c r.; Sandi 
Ruja 50 cr.; Maria Lazaroni 60 e r.; Ma
ria Bălan 40 c r.; Jiva Mihailovici 40 cr.; 
Elena Cianca 30 cr., apoi şi acelora a 
cărorj nume la dorinţa lor nu le pu
blicăm. C o m ite tu l .

Din public.*)
D are de s e a m ă  ş i  m u l ţu m ită  

publică .
Clubul teatral al diletanţilor români din 

Bocşa-montană, aranjând la 12 Martie st. n. o 
petrecere cu dans, cu care ocasiune s’a produs 
şi piesa teatrală >Pălmaşul codrilor* din ope
rele lui H. Rădulesou, — despre al cărei succes 
material ne ţinem de datorinţă a da seamă în 
următoarele :

Din vinderea biletelor au incurs fl. 246.55
Prin su p r a so lv ir i............................fl. 9.—

La olaltă . fl. 255.55 
Spesele avute cu aranjamentul etc. fl. 95.80 
Investat în mobiliar pentru com
pletarea binei proprii şi garderoba fl. 24.72 

Detrăgându-se din venitul de sus fl. 120.52 
rămâne un venit curat de . . . . .  fl. 135.03 
care sumă s’a alăturat la fondul clubului, care 

! e menit pentru scopul cultural ce-’l desvoaltă 
: societatea noastră.

Suprasolvirile au incurs dela dom nii: Mi* 
( hail Panajoth, director de bancă 4 fl.; Nicolae 

Antal, jude reg. distr. 1 f l .; d-ra Elena Ţunea 
50 cr.; Alex. Costean 60 cr .; Dr. Stefan Godean 
50 cr.; Martin Sabou 50 cr., toţi din Bocşa- 
montană ; Aurel Drăgan, protopop, Ghilad 60 cr ; 
Petru Doaga, Reşiţa-rom. 1 fl. 60 cr.

Primească deci mulţumirile noastre şi pe 
această cale atât d-nii suprasolvenţi, cât şi întreg 
publicul spectator, care prin participarea în nu
măr atât de însemnat, fără deosebire de naţio
nalitate, la producţiunea noastră şi de astă-dată 
a dovedit interesul ce-’l are faţă de întreprin
derile noastre.

Bocşa-montană, în 15 Martie n. 1899.
F ilip  M atei«, A xeutie iH iirişan.

preşedinte. caăsar.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta 
redacţiunea nu e responsabilă. Red.

triburţa Oierară.
I N F O R M A Ţ I U N I .

.R evista societăţei corpului didactic 
din judeţul Neamţ««. Apare odată pe lună în 
Piatra-Neamţului. Anul III., nr. 5 şi 6 pe lunile 
Ianuarie şi Februarie are următorul cuprins : 
Dl Gh. Nicolau : Discursul dela inaugurarea lo
calului şcoalei de băieţi din Piatra-N. — Dl G. 
Nicolescu Dacu: O nouă invenţie a lui Tesla. — 
D-ra Olimpia Teodoru: Lucrul manual şi învă
ţământul intuitiv. — D-na Smaranda Gh. Kos- 
inovici: Chestiunea femenină în secolul al 
XVI-lea. — Dl George A. Cosmovici: Prover- 
buri (urmare). — D-na Luisa I. Neamţu: Gră
dinile de copii. — Dl V. Costăchescu: Schiţa 
lecţiunei de istorie. — D-ra Cleopatra Măcă- 
rescu: loan. — Dl T. C. Ionescu: Metodica 
istoriei (urmare). — Comitetul: Pentru şcolarii 
săraci. — Dl V. Costăchescu : Dobrogea (urmare 
şi fine). — Dl Remus N. Begnescu: Apel (ur
mare şi fine). — Dl M. Lupescu: Rîpa Neamţu
lui. — Dl Gh. Ghibănescu: Ţinerea Clasului.

»B uletinul societă ţe i de ştiin ţe  diu  
, B u cu reşti— Itom&nia». Anul VII. nr. 6 pe lu-
, nile Noemvrie—Decemvrie 1898 are următorul 

bogat cuprins: Proces-verbal din 8 Iunie 1898. 
j — Anexe. — Éléments magnătiques en Rou- 

manie, au 1-er Janvier 1885, par M. D. Ne- 
greanu. — Un idnouvel indicateur pour l’alcali- 
mătrie, par le Dr. Em Riegler. — Sur le phene 
trlbromă l.*3. 5, tri-iodăe 2. 4. 6, par M. le Dr.
C. Istrati. — Sur une quinolăine di-iodăe par 
M. le Dr. C. Istrati. — Sur la solubilită du 
camplire, par MM. Dr. C. Istrati et A. Zaharia.

: — Zur chemie der glatten Muskeln, I. Velichi. — 
Asupra chimiei muşchilor netezi, de loan Ve- 

i lichi. Recherchez physiologiques sur l'appa- 
reil digestif et le tissu adipeux des larves des 

j odonates par D. N. Voinov. Faune de la Rou- 
i manie. — Coléoptéres răcoltăs par M. Jaquet 

en 1897, et dăterminăs par M. E. Poncy, entomo- 
! logiste á Geneve. — Lombriciens răcoltăs par 
j M. Jaquet et dăterminăs par M. le Professeur

D. Rosa â Turin, par M. M. Jaquet. — Descrip- 
; tion d'une nageoire pectorale atrophiăe, chez le

»Silurus Glanis« par M. Jaquet. — Anomalie 
observăe chez une grenouille (Rana esculenta) 
par M. J aquet. — Anomalie du muşcau chez un 
»Acipenser Ruthenus« par M. Jaquet. — He- 
miptera Oryptocerata. Notes et descriptions 
d’especes uouvelles, par A. L- Montandon. — 
Buletinul meteorologic pe luna August—Decem
vrie 1898, de dl St. Hepites.

Bibliografie.
» L I G A  R O M Â N Ă «  D E S P R E

» L U P T E L E  R O M A N I L O R « .
»Liga Rom ână« scrie următoarele 

despre broşura noastră »Luptele Ro
mânilor* :

»Tribuna« din Sibiiu a avut buna 
idee de a scoate în broşură »Luptele 
Românilor«, o serie de articole publi
cate în numerele sale de toamnă de dl 
Doctor Romanus.

Alte cărţi, apărute până acum în 
chestia naţională privesc mai mult ac
tualitatea, pe când lucrarea dlui Ro
manus îmbrăţişează în tr’un breviar tre
cutul acestor lupte combinându-’l cu ac
tualitatea.

Sub raportul acesta, ea vine oare
cum sé complinească tot ce s’a scris în 
chestia naţională de vre-o 7—8 ani în- 
coaoe. în  aceasta residă nota cea mai 
bună şi mai înaltă a cărţei.

Deosebit autorul, pentru a o face 
pe cât se poate mai accesibilă a avut 
grije de a o feri de ori-ce balast plicti
sitor şi a-’i da o lim bă aleasă. Aşa, că 
expunerea întreagă nu e numai succintă, 
fidelă şi clară, dar’ ea devine şi atrac
tivă.

Aceste calităţi noue vor face de si
gur ca lucrarea dlui Romanus se fie 
preţuită pretutindenea. Mai ales iné
in  România, unde trecutul chestiei trasn 
silvane e foarte pu ţin  cunoscut. De 
aceea o şi recomandăm cu toată con vin
derea şi căldura, ca pe unica carte cu 
garul de a introduce pe cetitor m ai 
com od în deplina cunoaştere a chestiei, 
naţionale.

,,L i b e r t a t e a “. Dl T. V. Păcă- 
ţ ia n  a îmbogăţit de nou literatura ro
mână cu o carte de mare valoare. Ce
lebra scriere a lui lohn Stuart Mill, 
despre „ L ib e r ta te “, publicată în co
loanele foii noastre, o apărut acum şi 
în  broşură separată. Ne place a crede, 
că cei-ce au cetit în mici fragmente 
această admirabilă creaţiune a unei minţi 
adânc cugetătoare, se vor grăbi sé-şi 
procure cartea, pentru a pute ceti de nou 
ori-când măreţele idei ale lui Stuart Mill, 
acum în întregul lor. Exteriorul cărţei 
e foarte plăcut; tiparul frumos şi curat, 
ceea-ce face onoare »Tipografiei*, so
cietate pe acţiuni în  Sibiiu. Cartea, — 
compusă din 248 -j- XVI. pagine 8° — 
se vinde cu 1 fl. v. a. exemplarul (pentru 
România 3 lei) şi se poate comanda dela 
»Librăria Tipografiei, societate pe acţiuni 
în Sibiiu«, — strada Poplăcei 15.

La »T ip  o g r a f i  a«, societate pe 
acţiuni în Sibiiu, sé află de vânzare u r
mătoarele noutăţi musicale:
Les beaux yeux. Valse pentru piano de 

Mathilde Mironescu . . . .  
Ţărăncuţa. Cântec poporal pentru voce 

şi piano de Costache Moinaru .
Hora înfrăţirei pentru piano de P. G.

Niţescu . . .
La tine copiliţâ dragă. Romanţă de

D o ria n u ...................................................
Toujours avăc argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann 
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismund Paulmann 
Turda. Marş patriotic de Paulmann 
Hora reginei. De Sig. Paulmann 
Serba păpuşelor. De Sig. Paulmann .
Marş turcesc. De Sig. Paulmann 
Intermezzo pentru piano de M. Capşa 
Les fleurs de Maiu. Valse de Ant. Ci-

rillo . . ...............................
Serba oficerilor. De C. Dimitrescu 
La fille du Marin Vals de Ivanovici 
Daisy Bell. Valse (All Right) de C. Kaps 
Linişte. Vals pentru piano de Dimitrie

St. C r is t id e ...........................................i
Am plâns. Romanţă pentru voce ş 

piano de Alphonse Chirillo . .
Siagurătatea. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Cirillo .
Claire. Polca pentru piano de Alph.

N. O c h ia lb i...........................................
Institutele-Unite. Vals pentru piano de

Carol D e c k e r ...................................
Sârba Bucureştilor, pentru piano de 

ŢJonst.Dimitrescu . . . .
Serba mirilor. De Const. Dimitrescu 
Iubileul. Marş de Gh. Fontino 
Surorile. Horă de Gh. Fontino 
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu .
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca de

Anton K n e i s e l ..................................
Pas de quarte original. De Mayer Lutz 
Gavotte de la Princese »Marie« de 

Michel Margaritescu . . . .
Ai plâns şi tu vr’odată ? Romanţă pen

tru voce şi piano de Ernest I. Ale-
x a n d r c s c u ...........................................

Nu înţeleg. De E I. Alexandrescu 
Pictorilor! De E. I. Alexandrescu 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu 
L’Affection. Polca franceză pentru 

piano de C. D. Belortu 
De Brăila â Genes. Galop pentru piano 

de C. D. Belortu . . . .
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

loan D. Burlan . . . .
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

de Ia D. Bulan . . . .
I. Villacrose. De ce ’mi-ai zis odinioară,

r o m a n ţ ă ...........................................
Radu D. Rosetti. E vre-un loc uitat de 

oameni, reverie pentru voce şi piano 
I. Paschill. L’Amitié, vals .
R. van Saanen, cuvinte de M. Eminescu

Doina c o d r u l u i ..................................
loan D. Burlan. Amintiri din Breasta, 

sârbă pentru piano . . . .
I. Braunstein. Réve du Matlot, vals

pentru p i a n o ..................................
G. Vasiliu. Freamătul Zăvoiului, horă
C. Felix. Cuvinte de I. Dorianu. Vals 

conjugal pentru voce şi piano .
I. Paschill. Cuvinte de I. Dorianu. Aşa 

’mi-e scris, romanţă pentru voce şi 
p i a n o ...................................................

F. Domeier. Soirées de Bucarest, vals 
A. Cirillo, Emilie, polca mazur pentru

piano . ...........................................
D. D. Voreas, Mignon, polca mazur .
I. Dicker. Punct şi virgulă, polcă pen-

tra piano . . . . . „ —.50
Polizo-Mîcşuneşti. Douce-Nuance, vals „ —.40
G. Ciurea. Ferdinand-Marş . . , —.50

La eomandele din afară se se adaugă 
j eutru porto postai încă 5 cr., ear’ pentru ex
pediţie recomandată 20 cr. v. a. Pentru sigu
ranţa expediţiei recomandăm modalitatea din 
urmă.

fl. 1.—
„ - .5 0

„ - .7 5

„ - .5 0

„ - .5 0

„ - .5 0  
„ - .5 0  
„ - .2 5
„ —.25
ii .2a
„ - .5 0

„ 1.- 
II —.50 
» 1— 

-.7 5

„ 1.-
„ - .7 5

,, - .7 5

„ - .2 5

» 1 .-
„  5 0 .— 
„  5 0 . -  
„  75 . -  
„  5 0 . -  
„  -50
„  - . 7 5

„ - .5 0  
„ - .5 0

„ - .7 5

„ - .5 0  
„ - .5 0  
,, - .5 0  
„ - .7 5

„ .40

» ,50

» 50.—

„ - .5 0

„ - .7 5

„ - .5 0  
„ 1—
„ - .7 5

„ - .5 0

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 15 Hârtie n. 1899

Săm inţe
8€
|W 
3 £O

Preţul per 
100 chilogr. $ i3 M

% sO p,

P reţul per 
100 chilogr.

dela până dela până

Gr â u
Bănăţenesc nou 
Grâu de Tisa „ 
Grâu de Pesta „ 
Grâu de Alba-Reg.

a », Bacica „ 
Grâu ung. de Nord „

75
75
75
75
75
76

9.10
1010
10.06
10.10
10.20

10. -
10.15 
10 15
10.1 r,
1025

76
76
76
76
76
76

10.06 
10.20 
10 15 
10.15 
10 30

10.10
10 25 
10.20 
10.20 
10 35

SSminţe 
vechi ori noue Soiul Cualitatea 

per bect.
creţul per 

l ‘>0 chilogr.

dela J până
Săcarâ
Orz
n

Ovăs
Cucuruz (porumb) 

»
Meiu
Hrişcă

prima 
de nutroţ 
de vinars 
de bere

bănăţ. 
de alt soia

70—7,. 
60—62 
62—64 
64-66  
39—41

8 .-
6.10
6.70
7.70 
6.8'1 
5.65 
6.60

11 50 
4.26

t906
6 40
7 60
8 50 
6.16 
560 
6.55

12.86 
4 60

Grâu
111 Cucuruz 

8. Ovăs
n

Mart -Apr. 
Sept.-Oct. 
Maiu-Inn. 
:ulie-Aug. 
Mart .-Apr. 

Oct.

ttO— 73
l-s
« s

Q.

9.73
‘-56
4.62

5 79

£ 
S I  
* 1

cL

9.(4
8.66
4.6P

ID81

1 roduote diverse S o i u Cursul

dela până

Său. de trif. 
»

Oleu de rap. 
Una. de porc'

n
Slănină

Sön
Prune
Dieter

ii

Miere
ii

Ceară

Luceraă ungurească
roşie
ra6nat
dela Pesta
dela ţeară
avântată
afumată

slavon, non 
bănăţenesc 
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

54 55

63.—

55 .-

54.—

-.75

-.50

5 0 .-
1.50

- .5 0
- .5 0

»Trilby*, sensaţionalul roman de 
Georye du Maurier, tradus de curând 
în româneşte de »Alin dela Tuscia« se

©wreul pistil dia Sibils.
Din 17 Martie a. 1899,

Uârtio-monetă română 
Lire turceşti . . 
Imperiali (IS R« aur) 
Rable ruseşti 100 ă 
Galbeni . . . .  
Napoleon-d’ori . . 
100 Maree germane 
Livre starling . ,

Comp. 9.46 vănd 9 50

1 9 .-
126.75

9.61
9.60

58.67
1192

19.10 
127.85 

9 65 
966 

6 9 -  
1202

B uri» da Budapesta.
Din 15 Martie a. 1899.

Beata de aur ung. * • / • ..................................—.—
u if f» u 4 Vi • • • • • ■ • •  —v—
u ung. vai cor. 6 * / i ...................................... 100.26

împrumutul căilor ferate aug................................121.60
Amortisarea datoriei căilor ferate do Ost ung.

(I-a emisiune).................................................... 122.60
Amortisarea datoriei căilor ferate da Ost ung.

(D-a emisiune) . ...........................................102.—
Bonuri rurale ung. ........................................98, _

n n croate-slavone.............................. 99.—
Obligaţinnile desp. regaliU or.............................101.60
împrumut cu premiu ung...................................... 156.—
Dosuri pentru regulam Tisei şi Beghedin . 140.—
Renta de hârtie austriacă ................... ....  . 102.60

„ de argint austriacă................................. 102.26
„ de aur austriacă......................................128.60

Dosuri austriaco din 1860 .............................  160.26
Acţiunile băncei auatro-ungare ...................  966.—

I, „ de credit u n g . .................... —.—
,i „ de credit austr....................... —.—

Scrisuri fondare ale Institutului de credit si
economii „Albina“ ...........................................102.—

A rg in tu l.................................    5.69
'«albeai Împărăteşti ....................................... 5,66
Napeîaon-d’ori , . 9.60
Mărci 100 imp. germana 68.90
Dnndon 10 Livre» tier Ungi................................. 120.46

află de vânzare şi la librăria noastră.
E un volum de 336 pagini, tipărit 

frumos pe hârtie fină, şi elegant ad- 
justa t; foarte potrivit cadou de ocasie. 
Costă numai un florin (2 coroane.)

„Naţionalitatea“. Societatea noastră 
»Tipografia* a scos întP’o elegantă bro
şură interesantul studiu de Max Nordau  
despre »Naţionalitate«. Valoarea acestui 
studiu este cunoscută cetitorilor nsotri 
limbajul frumos în care »Rosmarin« al 
nostru a ştiut sé-’l îmbrace e gustat deja 
de cetitorii noştri, căci în »Tribuna« s’a 
publicat mai ântâiu. Vorba era numai 
ca interesantele observaţiuni originale 
ale genialului autor sé nu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci sé 
fie colectate în tr’un mănunhiu, mai 
accesibile la cetit şi meditat. Aceatsa 
a împlinit-o »Tipografia« cânn a retipă
rit articolii din »Tribuna« în broşura 
de faţă. în  estonsiune de 40 pagini 
tipărite frumos pe hârtie fină, această 
preţioasă broşură se trimite francat pen
tru 25 cr. A se adresa la librăria »Ti
pografia« societate pe acţiuni în Sibiiu.

S o s i ţ i  în
în 17 Martie n. 1898.

Hotel • împăratul Romanilor*: Foramitti, 
director din Mediaş; H ill,oficial din Budapesta; 
Sárkány, Devay, Lazar, Binder, Deutsch, Hor
váth, Hajos, Eisner, din Budapesta, Jäger, 
Menkes, Stutz, Bardach, din Viena, Virág din 
Fiume, Hartig, Indig, din Cluj, comercianţi.

Hotel *Neurihrer<: Kőrdy din Graz, Klein 
din Viena, comercianţi; Strenger, neguţător de 
poame din Budapesta.

Hotel »Meltze-r*: D-na Ionescu din Bre* 
zoiu ; Lenea Herschkovitz, privatieră din Solnoc ; 
Kunért, notar din Buzd ; Nartea, comerciant din 
Şeica-mare.

Hotel »Habermann*: Frank cu soţia, 
rotar din Hendorfţ Popescu, preot din Câncni.

B o r n  de Viena.
Din 16 Martie n. 1899.

Ront* ds »jur 6’/ , ........................  . , —
» • .  4</................................... 122.20

Renta ung. v. o. * » / , ............................. ....  . 100.—
împrumutai căilor ferata ung................................122.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost aug.

(I-a omisiune).....................................................lol.76
Amortisarea datoriei căilor ferate de Oft nng.

(K-a em isiu n e)................................................121.00
honuri rurale nng..........................   98.—

■ n croate-slavone.............................199.—
împrumut cu premiu u n g ...................................166.—
îiosuri pentru regulareaTisei şi Seghedin . 160.—
Tenta de hârtie austriacă....................102.46

.  ,  argint austriacă....................101.80

. » ear austriac«........................ 128.80
Dwnri «istriaee din 1880 . . . . . . .  160.28
â3ţiani!« bftneei austre-eogare.................... 966.—

a * de credit nng. . . . . .  —.—
» » de credit asstr........................ —.—

A rg in tu l................................................   6.70
Galbeni împărăteşti . . . . . . . .  6.67
Mapoleon-d’o r i .................................................  9.55
Mărci 100 imp. germane . . . . . . . .  68.96
Lenden 10 Livre« sterlings . . . . . . .  120.87

Bursa do Buonroftib
Din 8 Martie v. — 4 are a. m. Cass*
Hanta rom. per 1876 6°/...................................... 100
Banta română amort. 5« / , ..................................  97
Eenta (Schuldverechreib) 09
Oblig, de stat C. F. R. ......................................  —
Renta rom. Rural, conv.) 6° / o ...............................100
împrumutul municipal 5°/.....................................  97
Scrisuri fixne. rurala 6«/.......................................  —

I « • 7*/a . . . . . . . .  —
Idem urbaav 7 ■ / , ................................................. —

» a W» .................................... IN
„ » 3 . 8*/* • . • .............................  82
Banca Naţională (100 Jel vărs iatr.) . . . . 146 87
Hoc. Dada-Rom. (250 iei v ö n . ) .............................. 420
Sic. de Asig. Naţ. (200 lei vărs)................... * 467
Soc. rom. de reaaig..............................................   118
Soc. rom. de con. (250 lei vărs.) . . . . .  100
Obiig. Garni Pensiunilor ........................................ 280
Agi* . . .  ................................................. —

S c h i m b :
Londra 8 luni . . . .  —

• c e k ..........................................................  —
Berlin 8 luni   —

, oek ............................................ ....  , , —
 ̂ » • • * • • * • •  » » * • » •  “*

A gio ...................    —
Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreiu Balteş. 
Proprietar: Pentru .Tipografia“, societate pe 

acţiuni: V. H. Orooonandt.
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Metasă Bastrobe a 8.
(SEIDEN-BASTROBE)

până la 4 3  £!• c r ,  pentru o stofă, ce ajunge de o haină completă

precum şi mStasă Henneberg, neagră, albă şi colorată dela 15 or. până la fl 11.65
de metru — lucie, vărgată carră, mustrată, Damaste etc. (cam 240 diferite calităţi 
şi 2000 diferite colori şi desemnuri etc.
Pentrn haine şi blouse din fabrică. Privaţilor li-se trimite franco şi liber de vamă, în casă.

Mustre se trimit cu posta primă.
[4] î l --52 (în Elveţia porto postai e duplu).

Fabricile de métasá ale lui G. Henneberg în Zürich,
(liferant de curte c. şi r.)

Sem enţe de econom ie!!
T r i f o i u . !

L u ţ e r n ă !
N a p i  d e  n u t r e ţ !

Iarbă franceză şi engleză!
num ai în  calită ţi alese, an sosit p roaspete  
şi se vând cu p re ţu ri m oderate Ja

„Concordia“,
[99] 1—3 societate comercială pe acţii,

S ib iiu ,

şi la filialele ei în A lb a -Iu lia  şi F ăg ă raş .

( La Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni în Sibiiu,
să află de vânzare

u rm ă to a re le  p u b l ic a ţ iu n i
ale Societăţii

5J
I n o c e n t iu  M i c i  C lo in “

) 1.

a teologilor din Blaj

)

i

„Epistole odtrd un preot tinér“ de Aloisiu Melcher.
Partea I. şi n. 2 volume mari cu preţul redus de . . .  . 1 fl. 50 cr;

2. „Pregătire la moarte“, adecă consideraţiuni asupra maxi
melor eterne folositoare tuturor spre meditare şi preoţilor 
spre a predica, de Alfons M. Liguori,  1 volum de 440 pag. — fl. 80 cr. 

8. „Duh mu8câlee&‘, naraţiune de Bolanden (45 pag.) . . — fi. 10 cr. 
— Se recomandă mai alea preoţilor. —

■ n u n u l

T

Ao *
„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

Sj

Cadou

o c a s i o n a l !

L im ba
F l o r il o r .

— De amor şi amiciţie. —
Simbolica naturală a celor mai favorite 
flori, compusă după explicările orientalilor 

de
U n  a m o r e s a t .

Acest volum, In format drăgălaş (3a0) imprimat pe 
hârtie velină, In două colori, negru şi albastru, 

elegant com pactat tn lux, este

cadou potrivit
pentru tinerime, mai ales pentru fetiţe.

ín  legătură de păn*ă colorată, tabla titlului imprimată eu aur. 
Preţul unul exemplar 50 cr. = 1*50 lei.

*

1  candidat de advocat.
Subscrisul am lipsă de nu can 

d id at de advocat rom ân, sau
unul care cunoaşte perfect şi limba ro
mână. Ci ne  deci  d o r e ş t e ,  poate fi 
aplicat mo me n t a n  pe lângă condiţiuni 
favorabile. A se adresa cătră subscrisul 
în Nagy-Szt.-Miklós.

D r. IJfestor O preau,
[90] 6—6 advocat.

o o o o o o o o o o o o o o o o

împrumuturi cu 4°|0
cu amortisaţiune dela 10— 65 ani se dau 
ori-unde pre moşii mai mari, precum s6 
primesc şi împrumuturi mai mari deja 
existente spre schimbare.

Informaţiuni (şi în limba română) se 
pot câpâta dela E. Huszár, represen- 
ta n t de bancă, B udapesta, Podma- 
niczkyutcza 59. [8o ] 3—5

g x x x x x x x x x x x x x x x x x x » O G K X K X * a a a a a a (&

Eipeflare de postavuri numai pentru privaţi.
u n  c u p o n  ( b u c a t ă )  
lungă de 3.10 m etri 
p e n t r u  un c o m p l e t  
r în d  de haine bărbă

teşti, costă num ai

2.80 din lână bună
3 10 ,  „
4.80 „ o
6 -  D
7.75 „
9 - -  7,

10.50 „
12.40 B
13.95 „

n
fină

foarte fină
engleză
kammgarn

lână
curată

de
oaie.

K iese l-A m h o f în Brünn.Depositul fabricai 
de postav
Mostre gratis şi franco. — Liferare oonform mostrelor.

P. t. publicul cumpărător să nu uite, că numai prin comande directe va oum- 
păra cu preţul adevărat!

Spre lămurire şi ca dovadă servească exemplul următor: Adolf Kraus, comerciant 
de postavuri în Budapesta dă croitorului, când acesta comandă pe basa cărţei lui de 
mustre, următoarele cadouri:

La comande în sumă până la fl. 10 — o păreche de pantaloni cu 50 cr.
„ n B n b » » 2 0  — un rînd de haine cu 1 fl.
„ „ , ,  „ , , 6 0  — un rînd de haine gratuit.

Afară de aceste croitorul mai primeşte ca rahat 3 fl. per metru şi 20°/0. ̂
Aceste cadouri întotdeanna le solveşte pe neştiute clientul, care cumpără stofă prin 

O  croitor pe basa cărţei de mostre dela Adolf Krausz. [70] 4—24

X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X 0

A apărut şi se află de vânzare la Librăria 
,Tipografiei*, societate pe acţiuni în Sibiiu:

Lupta pentru drept
de

Dr. Rudolf de Jhering
trad u cere

de

T e o d o r  V .  P ă c ă ţ i a n .

Preţul 1 fl. v. a.

Această carte ar trebui sâ o cetească şi Btudieze 

fleoare Român,
luptător pentru

dreptul naţional.

Legea veterinară.
Atât p rim ăriile  comunale, cât şi fiecare econom au trebuinţă 

sâ cunoască leg ea  numită v eter in a ră . Dl Torm ay Béla, secretar 
de stat în ministerul de agricultură, a scos la lumiuă o explicare 
poporală a legii amintite. în această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tîrgurile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiiu a tradus 
această carte în limba română poporală. Cartea se numeşte :

Învăţă to ru l M unteanu
tm  p ă r t ă ş a s e a  e c o n o m i l o r  c a le  m a i  d e  l i p s ă  c u n o s e in ţ e

despre

LEGEA V E T E R I N A R Ă

BOALELE CONTAGIOASE
stând cu dînşii la sfat în lungile seri ale iernii.

De
Tormay Béla.

(184 pag. mari.)

Cartea costă 30 Cr. (cu porto postai 35 cr.) şi se poate cum- 
pâra dela

„Tipografia“, societate pe acţiuni, Sibiiu.

P rep aratele de m alată  a le lu i Johann Hoff,
pentru deb ili şi m orboşi.

Beutura de malată ptr. sănetate
a  lui

J o h a n n  H ofi.
în cas de debilitate generală, 

neregularitâţi de funcţionare a 
organelor inferioare a trapului, 
dureri de piept şi Btomac, pre
cum şi pentru reconvaleBcenţi cel 
mai bun şi cel mai gustos mijloc 
de întărire.

Preţul unei butelii 75 cr., 
5 butelii franco costă 3 fl. 75 cr.

De zece ani sau poate mai de 
molt cumpăr dela d-voastră bere de 
malată pentru sănătate şi alte prepa
rate de malată. Ele sünt unicul mij
loc, care au redat sănătatea soţiei mele. 
Mă rog pentru o nouă trimitere.

Böger, Viena, Hofmühlgasse.

Extractul de malată concentrat
al lui

J o h a n n  H oit.
La dureri de plumâni, catar 

de cap, precum şi tuşă învechită 
e de recomandat cu deosebire 
pentru copii; foarte plăcut de 
luat.

Preţul unei butelii 1 fl., 5 
butelii franco 5 fl.

Ciocolata de malată ptr. sănet.
a lui

J o h a n n  H off.
Foarte acomodată la debili

tate, anemie, nervositate, insom
nie, lipsă de apetit. E foarte 
gustoasă şi nutritoare şi se poate 
întrebuinţa cu efect deosebit ia 
copii mai debili.

Preţul unui pachet 1 fl.

Preparatele d-voastre de malată 
sünt în adevăr mijloace bune şi puter
nice. Vă rog deci trimiteţi-’mi earăşi 
5 butelii mari de extract de malată 
concentrat, 1 funt de ciocolată de 
malată şi */, pachet de bomboane ma
lată pentru piept.

G. Fischer, major, Oradea-mare.

Ciocolata d-voastră de malată e 
cea mai minunată din câte cunosc. Eu 
am Întrebuinţat această beutură plă
cură totdeauna cu bun efect la morb 
de stomac respective disordine de mi
stuire, anemie şi slăbire generală.

Dr. Nicolei, medic In Triebel.

Bomboanele de piept malata-extract
ale lui

J o h a n n  Moft.
Neîntrecut mijloc pentru tuşă, 

râcire, catar, cu deosebire la catar 
bronchial. Bomboanele de malata- 
extract veritabile pot fi întrebuin
ţate fn nano ér cât de mare fără 
teamă de a-’ţi strica mistuirea.

îu şatule ă 10 cr. şi pachete 
ă 30 c r . ______

Delăturarea repede a tusei mele 
celei vehemente prin extractul de ma
lată al bomboanelor d-voastre de piept 
a fost minunată.

v. Zedlitz-Neukirch, Waldenburg.
Bomboanele d-voastră sünt foarte 

bune pentru tusa şi suferinţele de astma 
a soţiei mele.

Busch, preot, Weischütz.

Deposit în Sibiiu la apotecele: I. C. Molnár, Fr. K. Jickeii; la prăvăliile I. B. Missalbonher, Fr. Jahn Söhn?, G. W. Grohmann.
Deposit general pentru U ngaria:

A poteea I o s i f  T ö r ö k ,  B udapesta , K irá ly -uteza 12.
[1924] 19—20 P ro sp ec te  en p reţ-cnrent g ra tu it şi franco.
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